

# 大力倡导“六干” 全力践行“六争” 主攻“一千双百” 实施“六大战略”

## 黄岩:奋力谱写全面建设共同富裕区域标杆新篇章

陈久忍

春节临近,在“中国蜜橘之乡”台州市黄岩区,项目工地上、企业车间里的机器轰鸣声仍未停歇,幸福驿站、“共富工坊”里的谈笑声不绝于耳,运动场上、射击馆内的呐喊声此起彼伏。这些动人的声音,共同汇聚成一首首催人奋进的交响曲。

过去一年,黄岩区委团结带领全区上下,坚定信心干、挑战极限拼,交出了一份提气炫目的优异答卷,有力唱响“黄岩好声音”。连续13年跻身全国综合实力百强区;入选以人为本的新型城镇化建设国家试点、台州市唯一;夺得全省首批“安全发展铜鼎”、台州市唯一;“永宁幸福中心”入选2024健康中国创新实践案例;运动健儿黄雨婷斩获巴黎奥运会一金一银,实现黄岩奥运奖牌历史性“零”的突破……

新的一年,黄岩将聚力省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”和台州市委“三高三新”部署,大力倡导“六干”,全力践行“六争”,坚定不移主攻“一千双百”,实施“六大战略”,在全面建设共同富裕区域标杆上攻坚克难,以创造性张力谱写全面建设共同富裕区域标杆新篇章。



黄岩永宁江 钟彪 摄

### 创新引领 产业向新迭代

在浙东南智算经济产业园,全国首个干湿法一体新材料智能研发创新中心已进入实验室装修阶段,预计2025年4月试运行。该中心是黄岩发展算力经济结出的果实之一。

近年来,黄岩瞄准产业未来发展趋势,建设数字基础设施浙东南智算中心,发展新兴产业集群,打造具有国际竞争力的算力经济高地,累计招引芯片半导体、人工智能等领域头部企业20家,实现营收超10亿元。目前,黄岩正积极争创省第二批万卡级算力中心。

黄岩坚持以科技创新塑造发展新优势,积极推进新型工业化,大力发展新质生产力,着力构建高质量发展的强大推力。过去一年,黄岩新增国家级专精特新“小巨人”企业1家、制造业“单项冠军”企业2家、国家高新技术企业44家、浙江省专精特新中小企业21家、省级科技型中小企业90家;塑料成型模具产业获评2024年度国家级中小企业特色产业集群,高端模具产业入选省“新星”产业集群。

当前,黄岩正围绕争创省“科技创新鼎”目标,深入推进创新黄岩建设,以永宁江科创带为主轴,加快浙东南智算经济产业园、中国(黄岩)国际设计创造湾、永宁幸福中心、台州梦创园、绿色能谷小镇、黄岩蜜橘种源研究基地等科创平台建设,大力实施“双百千万聚才创新创业工程”,构建“科技创新+人工智能+数字经济+设计赋能”创新产业链,打造国家级创新型城市主城区。

同时,黄岩努力推动科技创新和产业创新深度融合,加快算力、新能源、幸福产业、新材料、设

计制造等战新产业链成群;深化“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,以“永宁更新”工改行动为抓手,系统布局现代都市工业,大力开展企业裂变发展“1312”工程,完善科技创新型企业梯度培育机制,加快省级中小企业数字化改造县域试点建设,推动传统企业向“数字化车间、智能工厂、未来工厂”升级迭代。

在黄岩区江口街道,黄岩经开区智创产业园主体建设已经完工,将建设一幢12层宿舍楼和4幢6层高工业厂房,引进一批以生物医药、生态健康为代表的高新技术企业,推动区域工业转型升级。黄岩正将“永宁更新”工改行动作为今后一段时期赶超跨越发展的重要平台和抓手,以工业用地“二次开发”和集约利用推动重构产业布局,改善城乡形态,为走好走实中国式现代化黄岩实

践提供硬核要素支撑,增添强劲发展动能。

好项目、大项目是高质量发展的“源头活水”,是区域竞争的“胜负手”。去年,黄岩创新“链长制”招商模式,以超常规力度抢抓政策红利,新引进落地亿元以上产业项目20个,5个项目列入省重大产业项目计划,获奖励指标328亩,再创历史新高,争取中央预算内资金2.06亿元,居全省第一。

今年,黄岩将迭代重塑“产业链+基金”招商模式,抢抓“两重”、“两新”专项债等重大政策机遇,打好重大项目招引落地、建设加速、要素保障、赛马比拼“组合拳”,完善基金市场化运作机制,全方位推进产业基础再造和产业链整体提升。2025年,该区将聚焦235个实施类项目,年度计划投资约260亿元。



黄岩区大有艺术中心效果图

### 共富优享 厚植民生福祉

近日,在黄岩区北洋镇的曦禾有机农场,工人们正将一箱箱新鲜的有机番茄、黄瓜、辣椒等果蔬打包发往各地。曦禾有机农场是台州最大的蔬菜种植基地之一,也是带动周边村集体和村民增收致富的“共富工坊”。去年,在黄岩政府部门牵线下,曦禾有机农场还和非洲籍院士非利克斯签订技术合作协议,帮助农场种出品质更好的有机农产品。

黄岩坚持以新时代“千万工程”统领牵引缩小“三大差距”,推动城乡区域更高水平均衡发展,全力描绘共富共美新图景。黄岩持续迭代党建引领“共富工坊”、强村公司等特色路径,推动产业链、创新链和“共富工坊”建设深度融合,

打造区域化工坊集群,创新“资金入股+资源入股”农民持股共富新模式,不断壮大农村集体经济,巩固拓展低收入农户增收致富渠道。目前,黄岩区所有行政村集体经济总收入达30万元且经营性收入达15万元。

过去一段时间,黄岩工业技工学校的“数控铣工”“数控车工”“工具铣工”“保育师”技能培训班以及台州科技职业学院的“物流服务员”“直播营销师”技能培训班陆续开班,这批来自黄岩各乡镇(街道)的近170名学员在完成培训后,将立即奔赴工作岗位。

为促进高质量就业,去年以来,黄岩积极实施

技能促就业行动,在全省率先试点“家门口的技能就业生态圈”建设,构建起区、乡、村三级“一心多点、全域覆盖”的基层技能就业服务网络,实现技能就业服务全域、全龄、全业覆盖。

黄岩深入开展技能型社会建设,持续完善技能培育、技能创富、技能生态三大体系,培育一批技能型乡村、技能型企业、技能型园区、技能型小镇等基本单元,布局覆盖城乡“30分钟职业技能培训圈”,加强产业工人、“一老一小”等重点领域技能人才培育,大力促进增收致富。

同时,黄岩着力推动公共服务优质均衡,整体创建“永宁优教”“永宁健康”“永宁畅游”“永宁悦动”4张名片,着力构建全龄友好、全民共享、全域就近的公共服务体系。针对老年人康养需求,黄岩全域推广医养融合新模式,建成4家乡镇医养中心,首家公立康养中心“永宁之家”正式开园,目前正在实施江口、院桥、澄江、上垟、平田5个医养中心项目,打响“浙里康养·长寿黄岩”品牌。

黄岩还联合清华大学社科院建成全国首家积极心理学科普体验及综合服务中心——永宁幸福中心,率先推进积极心理学的县域实践,全面实施“幸福五进工程”,持续打响幸福IP。去年,黄岩发布全国首个县域幸福产业发展规划和《幸福中心建设与服务规范》市级标准,永宁幸福中心入选2024健康中国创新实践案例。



永宁幸福中心



台州乱弹现代戏《追星者》剧照

### 文化先行 推动城乡蝶变

近日,作为黄岩区委羽山公园文化遗址修复项目建设内容之一的黄岩区大有艺术中心项目主体建筑顺利封顶,计划春节后进行室内装修施工、室外绿化和景观覆土施工,在今年5月完工。委羽山文化公园是黄岩南北文化轴南段的重点标志性项目,对挖掘黄岩文化内核、彰显黄岩城市特色、提升区域形象具有重要意义。

过去一年,黄岩牢牢把握台州撤地设市30周年重要节点,统筹推进“永宁焕新”“永宁精绣”“永宁拓新”“永宁更新”四大行动,推动城乡风貌蝶变焕新。黄岩入选以人为本的新型城镇化建设国家试点、台州市唯一,官河古道被评为住建部城市更新典型案例。

永宁江畔,中国(黄岩)国际设计创造湾与黄岩·中国模具博览城、黄岩科创园、梦创园等串珠成链,构建起“一核多园”的黄岩工业设计产业空间布局;官河古道、天荟广场、浙东南未来汽车城三大商圈初步成形,中非经贸港、海投臻选全球好物集合店成功落户,城市商贸业态不断丰富……

当前,黄岩统筹人口集中、产业集聚、功能集成、要素集约,紧扣“一心两轴多片区”总体布局,迭代“永宁焕新”城市更新行动,优化城市格局,焕新城市业态,精细城市管理,全面提升城市综合承载力和区域影响力,“以更高的标准、更大的气魄、更宽广的视野建设现代化都市”。

在此过程中,黄岩坚持文化先行,围绕守护城市的“根”与“魂”,擦亮千年永宁辨识度,持续唱响“一座甜了千年的城”文化IP,让文化与城市相得益彰、交相辉映,让千年永宁动起来、火起来、活起来。

过去一年,黄岩文体事业,亮点不断。巴黎奥运会上,黄岩运动健儿黄雨婷斩获巴黎奥运会一金一银,实现黄岩奥运奖牌历史性“零”的突破;讲述黄岩籍中国科学院院士、“两弹一星”功勋奖章获得者陈芳允追星故事的台州乱弹现代戏《追星者》,连续两晚在国家大剧院演出,并入选2024年度科学家故事舞台剧推广名单;舞台剧《间谍》获国家级校园戏剧最高荣誉“优秀剧目”称号……

当前,黄岩正聚力培育“黄岩有戏”“黄岩有味”“黄岩有礼”文旅品牌,发挥奥运冠军黄雨婷等文旅推介官号召力,有效放大城市品牌传播声量;加快推进九峰山风貌提升、云尚小镇、鉴洋湖宋韵水街一期等重大文旅项目建设,迭代升级官河古道商圈,推动黄岩石窟点石成金,构建全域旅游体系,进一步提升文旅品牌竞争力。



黄岩企业生产车间



黄岩“共富工坊”

经济大省  
挑大梁